
Voi prezenta în finalul întâlnirii concluziile „Cum să 
comunici eficient cu copilul tău”.

     De-a lungul carierei mele am observat, dar am și pledat 
asupra unui parenting afectuos-permisiv, care oferă dragoste, 
disponibilitate afectivă și grade diferite de tolerare și ghidaj 
parental,grad scăzut de control parental,în unele cazuri. Părinții 
manifestă căldură și interes față de tot ceea ce face copilul,le 
îndeplinesc toate dorințele, cu limitele de rigoare. Prin intermediul 
acestui ghid am încercat să pot desfășura activități cu părinții și 
v-am prezentat mai în detaliu care ar fi cele mai importante teme 
cu care ar putea începe o educație parentală sănătoasă, corectă, 
care să stimuleze ,să dezvolte relațiile interpersonale din mediul 
educațional.
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Implicarea familiei cere energie și efort
și trebuie considerată un element legitim al educației

care influențează dezvoltarea elevilor și învățarea.
 (Connard, Novick, 1996)

Pentru o dezvoltare armonioasă în educația timpurie, copiii 
au nevoie de un context de învățare care să le ofere cât mai multe 
experiențe.

Nu putem schimba ceea ce se întâmplă în jur, dar putem să le 
fim alături copiilor, să îi sprijinim și să le spunem adevărul.

Factorii de bază care ajută copilul în dezvoltarea propriei 
educaţii sunt şcoala şi familia. Funcţia educativă a familiei constă 
în formarea priceperilor, deprinderilor de viaţă, a sentimentelor. 
Rolul familiei este fundamentalt în dezvoltarea copilului din 
punct de vedere fizic, intelectual, moral si estetic. Şcoala, alături 
de familie, influenţează, prin condiţiile concrete în care se 
desfăşoară procesul de învățământ, personalitatea copilului.

Şcoala eficientă realizează un parteneriat cu familia elevului 
cu CES ,membrii echipei pluridisciplinare neceasare pentru un 
PLAN DE INTERVENTIE INDIVIDUALIZAT al elevului cu 
CES, prin valorizarea si respectarea identităţii sale cu familia, 
prin recunoaşterea importanţei acesteia şi atragerea în procesul 
didactic şi cu toate resursele educative ale societaţii pe care le 
identifică şi le foloseşte activ.
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Este esential in zilele noastre sa se dezvolte un nou concept 
care să întărească schimbarea în relaţiile şcoală-familie. Acest 
concept este parteneriatul educaţional.

Mediul în care trăiesc părinţii poate sprijini sau dimpotriva 
devia vieţile lor, poate forma multe dintre valorile lor.  

De asemenea, părinţii pot influenţa comunitatea şi pot 
contribui la dezvoltarea valorilor comunităţii.  Activitatea 
educativă care se realizează în şcoală nu poate fi separată, izolată 
de alte influenţe educative ce se exercită asupra copilului. 

Educaţia este cea care desăvârşeşte fiinţa umană, acea 
educaţie pe care copilul o primeşte în familie, în şcoală şi de la 
comunitate. Implicarea părinţilor joacă un rol important în cadrul 
intervenţiei şcolare. Acţiunile care implică părinţii produc o 
schimbare în ambientul familiei şi cresc aspiraţiile, atât ale 
părinţilor pentru copiii lor, cât şi ale copiilor înşişi. 

Ca prim factor educativ, familia oferă copilului aproximativ 
90% din cunoştinţele uzuale ( despre plante, animale, ocupaţiile 
oamenilor, obiecte casnice). Familia este cea care ar trebui să 
dezvolte spiritul de observaţie, memoria şi gândirea copiilor.  
Copilul va obţine rezultatele şcolare în funcţie de modul în care 
părinţii se implică în procesul de învăţare, asigurându-i copilului 
cele necesare studiului.

Tot în familie se formează cele mai importante deprinderi de 
comportament: respectul, politeţea, cinstea, sinceritatea, decenţa 
în vorbire şi atitudine, adică ,,cei şapte ani de acasă’’.  Uneori 
părinţii uită că trebuie să facă front comun cu profesorii, deoarece 
şi unii şi alţii nu doresc decât dezvoltarea armonioasă a elevului, 
educarea şi îmbogăţirea cunoştinţelor acestuia.  Se întâmplă totuşi 
ca ceea ce consideră părinţii a fi o măsură corectă pentru copilul 
lor într-o anumită situaţie, să nu fie tocmai ceea ce are nevoie 
copilul în acel moment.  De aici apar conflictele, rupturile dintre 
membrii familiei, renunţarea la intervenţii din partea părinţilor 
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care sunt depăşiţi de situaţie. Între familie şi şcoală trebuie să 
existe o permanentă colaborare care se poate realiza prin vizite 
reciproce, şedinţe şi consultatii cu părinţii.

Un parteneriat familie – şcoală este relaţia cea mai profitabilă 
pentru toti cei ce participă la acest demers. Parteneriatul va fi 
eficient dacă fiecare parte va reţine că acelaşi subiect este copilul 
şi şcolarul.  Cadrele didactice află cum este fiecare copil, în ce 
mod ajunge mai repede la succes, ce îl interesează şi-l pasionează, 
iar părinţii vor cunoaşte în ce momente să-l susţină pe şcolar, în 
ce fel să-l motiveze şi să-l ajute.

Şcoala este instituţia socială în care se realizează educaţia 
organizată a tinerei generaţii.  Ea este factorul decisiv şi pentru  
formarea unui om apt să contribuie la dezvoltarea societaţii, să ia 
parte activă la viaţa, să fie pregătit pentru muncă.  

Părinţii joacă un rol cheie în colaborarea cu şcoala pentru 
beneficiul educaţiei copilului. 

 În fiecare zi ne aflăm în interacțiune cu persoane care au 
opinii, sentimente, convingeri, așteptări diverse. Contextul 
actual și situațiile de învățare online sunt doi dintre factorii care 
au determinat, cel puțin teoretic, utilizarea mai frecventă unor 
modalități noi de comunicare aflate la dispoziția cadrelordidactice. 
Capacitatea unui profesor de a realiza schimburi de idei 
cu membrii famlliei copilului cu CES de a le înțelege 
punctele de vedere, de a rezolva eventuale probleme apărute 

depinde de eficiența comunicării sale.
O comunicare deficitară în mediul școlar cu membrii familiei 

copilului cu CES.si nu numai, este într-adevăr pentru un professor 
un mare obstacol în îndeplinirea obiectivelor și în stabilirea unui 
climat adecvat pentru învățare – exprimarea în mod ineficient are 
ca finalitate acțiuni ineficiente.
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 Ca și cadru didactic în învățământul speciala și diriginte la 
clasă cu elevi cu DMS, în ultimii ani am observat schimbare 
negativa de comportament și comunicare din partea părinților 

Marea majoritate își „varsă nervii pe persoanele din jur: 
profesori, sistemul de învățământ,personalul din școala unde este 
înscris copilul.Din păcate ei consideră ca toți sunt de vină pentru 

 
Eu ca și profesor cred că părinții ai căror copii se confruntă 

consiliere și explicat acestora pașii care trebuie sa-i urmeze pentru 
un proces terapeutic de success.

Comunicarea, tonalitatea vocii, modul de apropiere și 
înțelegere fata de părinți contează foarte mult pentru a duce la 

mai ales dacă aceste terapii de recuperare încep de timpuriu,cât 
mai devreme cu putință. Acceptarea din partea familiei, faptul 

incurajator pentru o reușită în recuperare parțială sau totală.
„Școala pentru a da roade are nevoie de sprijinul conștient și 

de colaborarea cu părinții. Educația dată în școală se dovedește a 

H.H. STERN- Educația părinților în lume.
În concluzie, trebuie spus că cei doi factori educativi, școala 

și familia, trebuie să aibă același scop - formarea personalității 
umane integrale și armonioase.
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